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Vi tager forbehold for fejl og mangler i vort referat af 

lovgivning m.m., og vi påtager os intet rådgivnings­

ansvar uden forudgående konsultation vedrørende de 

omhandlede emner.

Eftertryk af hele artikler med kildeangivelse er tilladt.

Redaktionen er afsluttet den 1. juni 2007.

Mange virksomhedsejere skal på et tidspunkt tage stilling til generationsskifte af virksom­
heden. Måske ønsker ejeren, at virksomheden skal fortsætte i familiens eje eller eventuelt  
sælges til medarbejdere eller fremmede. Under alle omstændigheder ønsker de fleste ejere  
ikke at overlade generationsskiftespørgsmålet til deres arvinger, men vil gerne selv sikre  
virksomhedens videre eksistens og måske indtage en mere rådgivende rolle i virksomheden 
som senior.

Derfor gælder det om at planlægge generationsskiftet i god tid.

Og der er mange forhold, der skal overvejes:
•	 Hvordan er virksomhedens fremtidsudsigter?
•	 Hvem skal overtage virksomheden?
•	 Hvornår skal det ske?
•	 Hvad er virksomhedens markedsværdi?

Generationsskifte er en stor beslutning, der kræver en lang række overvejelser på både det  
personlige og det forretningsmæssige plan.

Juridiske problemstillinger i form af selskabsretlige, arveretlige og civilretlige regler spiller også 
en væsentlig rolle.

Og sidst, men ikke mindst, er der de skattemæssige problemstillinger.

I denne publikation beskriver vi nogle af de mere generelle overvejelser i forbindelse med  
et generationsskifte. Vi beskriver også, hvordan et generationsskifte kan gennemføres, hvis  
der er tale om en virksomhed, der drives i personligt regi eller i selskabsform, herunder mulig­
heden for eventuelle omstruktureringer til løsning af generationsskiftet. Et generationsskifte 
betyder samtidig ofte en faldende indtjening for ejeren, som bør overveje yderligere pensions­
ordninger, og dette emne har vi derfor også beskrevet.

Et generationsskifte kan ikke gennemføres ved blot at læse i en publikation. Vi anbefaler  
derfor,  at alle generationsskifter planlægges i god tid og i tæt samarbejde med virksomhedens 
rådgivere.

Redaktionen er afsluttet den 1. juni 2007.
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Fordele
1.	Holdingselskabet kan sælge aktierne i driftssel­

skabet skattefrit efter 3 års ejertid. 
2.	Ved udlodning af udbytter fra driftsselskabet til 

holdingselskabet sker der en slankning af drifts­
selskabet, som kan lette det efterfølgende salg 
af driftsselskabet. 

3.	Efter 3-års fristens udløb kan næste generation 
gradvist købe aktier i driftsselskabet via eget 
holdingselskab, medens den oprindelige ejers 
holdingselskab gradvist nedbringer sin ejeran­
del. Nedbringelsen kan desuden eventuelt ske 
ved en skæv kapitalnedsættelse, hvor den nye 
ejer får forøget sin procentvise ejerandel uden 
at tilføre yderligere kapital.

4.	Efter 3-års fristens udløb kan næste generation 
tegne aktier i driftsselskabet til favørkurs, mod 
at holdingselskabet tillægges en forlods udbyt­
teret.

Ulemper
1.	Et datterselskab kan ikke overdrages med suc- 

cession, og en aktieombytning kan derfor for­
styrre et generationsskifte. Det er dog muligt at 
overdrage holdingselskabet med skattemæssig 
succession.

2.	Aktierne i et datterselskab kan ikke overdrages 
til skattekursværdien, men kun til handelsvær­
dien. 

3.	Udbytteudlodning fra driftsselskabet til hol­
dingselskabet begrænses i 3 år.

Skattefri tilførsel af aktiver
En skattefri tilførsel af aktiver er meget lig en skat­
tefri aktieombytning, men forskellen er, at der 
ikke etableres et nyt selskab “oven” på driftssel­
skabet. I stedet indskyder driftsselskabet hele eller 
dele af sin virksomhed i et datterselskab. Tilførsel 
af aktiver kan ske både til et nystiftet og et eksiste­
rende selskab.

Tilførsel af aktiver kan grafisk illustreres som føl­
ger:

Omstrukturering som led i generationsskifte 

Betingelser
1.	Den aktivitet, der indskydes i datterselskabet, 

skal udgøre en “gren” af en virksomhed ud fra 
et organisatorisk synspunkt. Det betyder bl.a., 
at holdingselskabet ikke må stille kaution for 
driftsselskabets forpligtelser som led i omstruk­
tureringen. 

2.	Der må kun ske vederlæggelse med aktier, og 
der kan altså ikke indgå en kontant udlignings­
sum som ved en skattefri aktieombytning.

3.	 I 3 år regnet fra tilførselstidspunktet må drifts­
selskabet maksimalt udlodde udbytte til holding­
selskabet svarende til det ordinære resultat 
før skat. Hvis årsrapporten udviser et negativt, 
ordinært resultat, modregnes dette resultat ved 
opgørelsen af det beløb, der efterfølgende kan 
udloddes til holdingselskabet inden for 3-års pe­
rioden. Hvis tilførslen af aktiver foretages, inden 
der er sket udlodning for indkomståret forud for 
tilførselsåret, kan dette ordinære resultat dog og­
så udloddes. Hvis der sker en større udlodning 
af skattefrit udbytte, vil det medføre, at tilførslen  
af aktiver ikke er skattefri, men skattepligtig.

Konsekvenser
Ved en skattefri tilførsel af aktiver sker der succes­
sion med hensyn til de indskudte aktiver og pas­
siver. Successionen medfører, at det nye driftssel­
skab (datterselskabet) anses for at have erhvervet 
aktiverne og passiverne på de tidspunkter, til de 
værdier og med de af- og nedskrivninger, som det 
tidligere driftsselskab (holdingselskabet) havde. 

Endvidere anses holdingselskabet for at have er­
hvervet aktierne i driftsselskabet på tilførselsdagen 
for et beløb, der svarer til markedsværdien af akti­
verne og passiverne med fradrag af de fortjenester, 
der ville opstå ved et normalt salg. Anskaffelses­
summen kan godt være negativ. Aktiernes anskaf­
felsessum opgøres efter den samme metode, som 
anvendes ved en skattefri virksomhedsomdannelse.

Holdingselskabets salg af aktierne i driftsselska­
bet vil normalt medføre en avance, som er skatte­
pligtig, hvis salget af aktierne sker inden 3 år efter 
tilførslen af aktiver. Efter 3-års fristen vil en avan­
ce være skattefri.

Fordele
1.	Holdingselskabet kan sælge aktierne i driftssel­

skabet skattefrit efter 3 års ejertid. 
2.	Ved udlodning af udbytter fra driftsselskabet til 

holdingselskabet sker der en slankning af drifts­

Holdingselskab
(Gl. driftsselskab)

Nyt driftsselskab
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udligningsbeløb til en værdi, der svarer til deres 
aktier i det oprindelige selskab.

2.	Forholdet mellem aktiver og gæld, der overføres 
til det modtagende selskab, skal svare til forhol­
det mellem aktiver og gæld i det indskydende 
selskab.

3.	 I 3 år regnet fra spaltningstidspunktet må drifts­
selskabet maksimalt udlodde udbytte til hol­
dingselskabet svarende til det ordinære resultat 
før skat. Hvis årsrapporten udviser et negativt, 
ordinært resultat, modregnes dette resultat ved 
opgørelsen af det beløb, der efterfølgende kan 
udloddes til holdingselskabet inden for 3-års 
perioden. Hvis spaltningen foretages, inden der 
er sket udlodning for indkomståret forud for 
spaltningsåret, kan dette ordinære resultat dog 
også udloddes. Hvis der sker en større udlod­
ning af skattefrit udbytte, vil det medføre, at 
spaltningen ikke er skattefri, men skattepligtig.

Konsekvenser
De modtagende selskaber succederer i det indsky­
dende selskabs skattemæssige værdier mv. vedrø­
rende de overdragede aktiver og passiver.

Personlige aktionærer i det spaltede selskab suc­
cederer, hvilket betyder, at aktierne i det udspal­
tede selskab anses for at være anskaffet på samme 
tidspunkt og for samme beløb, som aktierne i det 
oprindelige selskab.

Hvis aktionærerne i det selskab, der spaltes, er 
selskaber, sker der kun succession i aktiernes an­
skaffelsessum. Anskaffelsestidspunktet er derimod 
lig med spaltningstidspunktet. Dette gælder også 
de aktier, som selskabsaktionærerne allerede måt­
te eje i det selskab, som der sker udspaltning til. 
Hvis det spaltede selskab ikke ophører ved spalt­
ningen, vil anskaffelsestidspunktet for disse aktier 
også blive ændret til spaltningstidspunktet.

Fordele
1.	Spaltning kan anvendes til at opdele et fælles 

holdingselskab i individuelle holdingselskaber. 
2.	Spaltning kan anvendes til at opdele flere virk­

somhedsgrene i samme selskab til virksomheds­
grene i hvert sit selskab, eksempelvis ved gene­
rationsskifte til en nær medarbejder, der kun 
skal indtræde i en bestemt virksomhedsgren. 

Ulemper
1.	Der må ikke opstå mellemregninger mellem de 

spaltede selskaber.

selskabet, som kan lette det efterfølgende salg 
af driftsselskabet. 

3.	Efter 3-års fristens udløb kan næste generation 
gradvist købe aktier i driftsselskabet via eget 
holdingselskab, medens den oprindelige ejers 
holdingselskab gradvist nedbringer sin ejeran­
del. Nedbringelsen kan desuden eventuelt ske 
ved en skæv kapitalnedsættelse, hvor den nye 
ejer får forøget sin procentvise ejerandel uden 
at tilføre yderligere kapital.

4.	Efter 3-års fristens udløb kan næste generation 
tegne aktier i driftsselskabet til favørkurs, mod 
at holdingselskabet tillægges en forlods udbyt­
teret.

Ulemper
1.	Et datterselskab kan ikke overdrages med suc­

cession, og en tilførsel af aktiver kan derfor for­
styrre et generationsskifte. Det er dog muligt at 
overdrage holdingselskabet med skattemæssig 
succession.

2.	Udbytteudlodning fra driftsselskabet til hol­
dingselskabet begrænses i 3 år.

3.	En tilførsel af aktiver kræver betydeligt mere 
papirarbejde end en aktieombytning, hvilket 
kan forsinke generationsskiftet og medføre stør­
re omkostninger.

4.	Der kan foreligge aftaler, som ikke kan over­
drages.

5.	Hvis tilførslen af aktiver sker til et eksisterende 
selskab, mistes eventuelle skattemæssige under­
skud i dette selskab.

Skattefri spaltning
Ved en spaltning opdeles et selskab ofte i 2 eller 
flere nye selskaber, men der kan også ske spaltning 
til et eksisterende selskab.

Spaltning kan grafisk illustreres som følger:

 

Betingelser
1.	Aktionærerne i det selskab, der spaltes, skal til­

deles aktier i de nye selskaber og/eller kontante 

Omstrukturering som led i generationsskifte 

Drift og
ejendom

EjendomDrift
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di på 5.525.000 kr. (85 % af 6.500.000 kr.) og en 
negativ skattemæssig anskaffelsessum på 551.310 
kr. (85 % af 648.600 kr.).

Gaveoverdragelsen af de 15 % af driftsselskabet 
svarer til en værdi på 750.000 kr. Et normalt salg 
af 15 % af aktierne til Ole Hansen ville give Jør­
gen Hansen en skattepligtig avance på 847.290 kr.  
(15 % af (5.000.000 kr. + 648.600 kr.)), men suc­
cessionen medfører skattefrihed for Jørgen Han­
sen, samt at Ole Hansens skattemæssige anskaffel­
sessum for aktierne er negativ med 97.290 kr.  
(15 % af 648.600 kr.).

Gaveoverdragelsen medfører en gaveafgift på 
76.245 kr. beregnet som følger:

Skema 21: Gaveafgift ved gaveoverdragelse med 
succession 

Gaveoverdragelse med succession har kun likvidi­
tetsmæssige konsekvenser for Jørgen Hansen, hvis 
han betaler gaveafgiften, hvilket dog er en fordel, 
fordi det nedbringer grundlaget for gaveafgiften.

Hvis Ole Hansen betaler gaveafgiften, skal han 
fremskaffe en likviditet på 76.245 kr. 

De nærmere betingelser for gaveoverdragelse af 
selskaber med succession fremgår af kapitlet “Ge­
nerationsskifte af selskaber”.

3 år efter aktieombytningen kan Jørgen Han­
sens holdingselskab sælge aktierne i driftsselskabet 
til Ole Hansen. Som et alternativ til salg af aktier 
kan Jørgen Hansen gennemføre en skæv kapital­
nedsættelse, hvor hans holdingselskab skattefrit 
modtager kontanter (eller tilgodehavender) på 
5.525.000 kr., og driftsselskabets egenkapital re­
duceres til 975.000 kr. I disse beregninger er der 
ikke taget højde for driftsselskabets resultat fra ak­
tieombytningen og frem til kapitalnedsættelsen.

Jørgen Hansen vil efterfølgende have et hol­
dingselskab med en indre værdi på 5.525.000 kr., 
som kan anvendes til gradvis udbytteudlodning i 
takt med behovet.

Tilførsel af aktiver
I stedet for gaveoverdragelse med succession forud 
for omstruktureringen kan Ole Hansen indlede 

2.	Det kan være vanskeligt at få samme forhold 
mellem aktiver og gæld i det enkelte selskab.

3.	Der kan foreligge aftaler, som ikke kan over­
drages.

4.	Hvis spaltningen sker til et eksisterende selskab, 
mistes eventuelle skattemæssige underskud i 
dette selskab.

Eksempel
De økonomiske konsekvenser ved et generations­
skifte af et selskab er illustreret ved vor modelvirk­
somhed Malerfirmaet JH A/S. Ægteparret Ulla og 
Jørgen Hansen overvejer, om sønnen Ole Hansen 
skal overtage selskabet. 

Ægteparret ejer ikke andre aktier. 
Malerfirmaet JH A/S har følgende balance:

Skema 20: Balance 

Malerfirmaet JH A/S’ goodwill kan beregnes til 
2.000.000 kr. efter SKAT’s vejledende beregnings­
regel for goodwill. 

Selskabet er omdannet fra en personligt drevet 
virksomhed efter lov om skattefri virksomheds­
omdannelse med en negativ anskaffelsessum på 
648.600 kr. 

Selskabets værdi beregnet ud fra skattekursen 
udgør i alt 5.000.000 kr.

Aktieombytning 
En model for generationsskiftet kan være, at Ole 
Hansen erhverver 15 % af aktierne i driftsselska­
bet ved en gaveoverdragelse med succession. 

Efter gaveoverdragelsen af de 15 % aktier til 
Ole Hansen gennemfører Jørgen Hansen en aktie­
ombytning med de resterende 85 % aktier i selska­
bet. Han får derved et holdingselskab med en vær­

Omstrukturering som led i generationsskifte 

	 Aktiver	 Handelsværdi

	 Goodwill		  2.000.000
	 Driftsmidler		  9.000.000
	 Debitorer		  3.000.000	
	 Likvide beholdninger		  3.000.000

	 Aktiver i alt		  17.000.000

	A ktiekapital		  500.000
	 Reserver		  6.000.000
	E genkapital 		  6.500.000
	 Udskudt skat		  1.500.000
	 Gæld		  9.000.000

	 Passiver i alt		  17.000.000

	 Passiver	 Handelsværdi

	 15 % af skattekursværdien	 750.000

	 Passivpost, 22 % af 847.290	 - 186.403

	 Bundfradrag (2007)	 - 55.300

	 Gaveafgift, 15 %	 76.245

	 Grundlag for gaveafgift	 508.297
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generationsskiftet med at stifte et nyt anpartssel­
skab med en kapital på 125.000 kr. Hvis Ole Han­
sen stifter et holdingselskab, som stifter et datter­
selskab, der skal overtage driftsaktiviteten i Maler­
firmaet JH A/S, er Ole Hansens holdingstruktur 
på plads fra begyndelsen. 

Malerfirmaet JH A/S indskyder sin aktivitet i 
Ole Hansens nystiftede datterselskab efter reglerne 
om tilførsel af aktiver. Det nye driftsselskab vil ha­
ve en indre værdi på 6.625.000 kr. (6.500.000 kr. 
+ 125.000 kr.), og Malerfirmaet JH A/S, der fort­
sat er ejet af Jørgen Hansen, bliver et holdingsel­
skab med en ejerandel på 98 % af driftsselskabet 
(6.500.000 kr./ 6.625.000 kr.).

Efter minimum 3 år kan Jørgen Hansens hol­
dingselskab sælge sine aktier i driftsselskabet skat­
tefrit til Ole Hansens holdingselskab. Aktiesalget 
kan eventuelt kombineres med en skæv kapital­
nedsættelse som beskrevet ovenfor.

Spaltning
Spaltning er ikke umiddelbart en oplagt frem­
gangsmåde ved generationsskifte af vor modelvirk­
somhed. 

Hvis Malerfirmaet JH A/S havde ejet den ejen­
dom, hvorfra virksomheden drives, kunne der væ­
re sket spaltning for at adskille drift og ejendom, 
hvorefter der kunne foretages generationsskifte af 
driftsselskabet.

Forlods udbytteret
En holdingkonstruktion muliggør et glidende ge­
nerationsskifte med en forlods udbytteret til hol­
dingselskabet. Denne fremgangsmåde letter det 
tunge finansieringskrav, som den næste generation 
stilles overfor ved en virksomhedsovertagelse.

Fremgangsmåden er, at næste generation ny­
tegner aktier i datterselskabet til en lav kurs, ek­
sempelvis pari. Til gengæld for den lave kurs skal 
den hidtidige eneejer af datterselskabet (dvs. hol­
dingselskabet) have tillagt en ret til forlods at mod­
tage udbytte fra datterselskabet, indtil holding­
selskabet har modtaget et udbytte, der svarer til 
forskellen mellem handelsværdien og selskabets 
kapitalandel. 

Det bør overvejes at tidsbegrænse den forlods 
udbytteret, da en realistisk tidsbegrænsning vil af­
spejle den korrekte handelsværdi for aktierne.

Når størrelsen af retten til forlods udbytte skal 
fastsættes, skal der indregnes en rente og normalt 
også en risikofaktor.

Omstrukturering som led i generationsskifte 

Eksempel 
Malerfirmaet JH A/S foretager en tilførsel af akti­
ver til et nystiftet datterselskab (Malerfirmaet 
J&O ApS) med en kapital på nominelt 125.000 
kr. Datterselskabets indre værdi udgør 6.500.000 
kr. 

Tidligst 3 år efter stiftelsen af Malerfirmaet 
J&O ApS stifter Ole Hansen et selskab med en 
anpartskapital på 125.000 kr. Ole Hansens sel­
skab nytegner nominelt 75.000 kr. i Malerfirmaet 
J&O ApS til kurs 100, mod at Jørgen Hansens 
holdingselskab tillægges en forlods udbytteret på 
6.375.000 kr., der beregnes som følger (der ses 
bort fra rente og risikofaktor):

Skema 22: Forlods udbytteret

Via sit holdingselskab bliver Ole Hansen ejer af 
37,5 % af Malerfirmaet J&O ApS, og finansie­
ringsbehovet er kun 75.000 kr. (reelt 125.000 kr. 
til stiftelse af holdingselskab). Til gengæld tillæg­
ges Jørgen Hansens holdingselskab en forlods ud­
bytteret på 6.375.000 kr. 

Når Jørgen Hansens holdingselskab har modta­
get udbytte på 6.375.000 kr., ophæves den forlods 
udbytteret, og de to holdingselskaber vil efterføl­
gende være ligestillede i relation til udbytte. 

Konklusion
Reglerne om skattefri aktieombytning, tilførsel af 
aktiver eller spaltning kan bidrage til at optimere 
et generationsskifte. Især holdingkonstruktionen 
benyttes ofte ved generationsskifte af et (datter) 
selskab på grund af muligheden for at udlodde 
skattefrit udbytte fra datterselskabet til holdingsel­
skabet samt holdingselskabets skattefrihed ved salg 
af aktier, der har været ejet i minimum 3 år.

Holdingkonstruktionen er også velegnet til at 
gennemføre et generationsskifte via en forlods ud­
bytteret.

	 Selskabets indre værdi	 6.500.000

	 Ny kapital, B-anparter	 75.000

	 Forlods udbytteret 
	 (3.984.375 divideret med 62,5 %)	 6.375.000

	 Selskabets værdi efter nytegning	 6.575.000

	 Jørgen Hansens nye 
	 ejerandel, 62,5 %	 4.109.375

	 Oprindelig selskabskapital	 125.000

	 	 3.984.375
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Dette kapitel beskriver forskellige pensionsordnin­
ger, som virksomhedsejere bør overveje i forbin­
delse med et generationsskifte, fordi pensionsord­
ninger kan være et supplement til de generations­
skifteteknikker, som er beskrevet i denne publika­
tion.  

Formålet med pensionsordnin­
ger
Pensionsordninger har til formål at sikre den be­
gunstigedes økonomi efter pensionering via en 
reduktion af forbrugsmulighederne i den erhvervs­
aktive alder til fordel for forbrugsmuligheder efter 
pensioneringen.

Derudover er der nogle skattemæssige fordele 
forbundet med pensionsordninger i form af, at 
den skattemæssige fradragsværdi af indbetalinger­
ne kan være større end den beskatning, der sker 
på udbetalingstidspunktet.

Endelig kan pensionsordninger mindske salgs­
summen for en virksomhed, hvilket kan lette et 
generationsskifte af virksomheden, fordi det med­
fører et mindre finansieringsbehov for køber. 

Ratepension
Den mest almindelige opsparingsform er en rate­
forsikring i pensionsøjemed eller en rateopsparing 
i pensionsøjemed. Forskellen på disse 2 ordninger 
er primært, at rateforsikringer er oprettet i et for­
sikringsselskab, medens rateopsparinger er oprettet 
i en bank.

Betingelser
De væsentligste betingelser for ratepensioner, der 
oprettes den 1. maj 2007 og senere, er:
1.	Udbetalinger fra en ratepension skal ske i lige 

store rater over mindst 10 år.
2.	En ratepension skal være oprettet i et godkendt 

pengeinstitut eller et godkendt livs- eller forsik­
ringsselskab.

3.	En ratepension skal være oprettet, inden man 
når efterlønsalderen, medmindre man har en 
anden ratepension, hvorfra der ikke er påbe­
gyndt udbetalinger. Der gælder visse begræns­
ninger for fremtidige indbetalinger.

4.	Udbetalinger fra en ratepension kan som ho­
vedregel først påbegyndes, når man når efter­
lønsalderen, og sidste udbetaling skal ske senest 
25 år efter. Udbetaling kan tidligst ske 5 år ef­
ter tegningen.

Der gælder nogle yderligere specifikke betingelser 
alt afhængig af, om ordningen er oprettet i et for­
sikringsselskab eller i et pengeinstitut.

Konsekvenser
Private ordninger
Der er kun fuldt fradrag for årets forfaldne præ­
mier eller foretagne indskud, hvis der er aftalt en 
indbetalingsperiode på minimum 10 år.

Engangsindskud på ratepensioner skal som ud­
gangspunkt fordeles over 10 år, men man kan 
dog anvende et opfyldningsfradrag på 43.100 kr. 
(2007).

Ved indbetaling af eksempelvis et beløb på 
300.000 kr. vil fradraget blive fordelt over 10 år, 
dvs.  30.000 kr. om året, men på grund af op­
fyldningsfradraget kan der opnås et fradrag på 
43.100 kr. om året. Dermed kan indbetalingen på 
300.000 kr. fradrages over ca. 7 år.

Selvstændigt erhvervsdrivende har mulighed 
for at vælge et særligt opfyldningsfradrag på op til 
30 % af virksomhedens overskud før renter mv. I 
dette overskud indgår ikke fortjeneste ved afståelse 
af goodwill og andre immaterielle rettigheder eller 
fortjeneste efter ejendomsavancebeskatningsloven.

Arbejdsgiveradministrerede ordninger
Hvis pensionsordningen oprettes som en arbejds­
giveradministreret ordning, har arbejdsgiveren 
fradrag for indbetalingerne. Den ansatte får intet 
fradrag, men skal heller ikke beskattes af arbejds­
giverens indbetaling. Ved arbejdsgiveradministre­
rede ordninger gælder der ikke noget krav om, at 
fradraget skal spredes ud over 10 år. 

I praksis kan en hovedaktionær ikke foretage 
ubegrænsede indbetalinger på en pensionsordning 
uden skattemæssige konsekvenser. Hvis hovedak­
tionærens indbetalinger og løn væsentligt oversti­
ger, hvad selskabet ville have betalt en uafhængig 

Pensionsordninger som led i  
generationsskifte
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6.	Der kan højst indbetales et beløb svarende til 
den skattepligtige avance, der blev konstateret 
ved salget af virksomheden, men der er fastsat 
et maksimumbeløb på 2.363.800 kr. (2007).

7.	Fradraget gives normalt i den personlige ind­
komst, men man kan vælge at få fradraget i 
aktieindkomsten. For at opnå fradrag i salgsåret 
skal indbetalingen være foretaget senest den 1. 
juli i året efter salgsåret (selvangivelsesfristen). 
Der kan herudover indbetales til en ophørspen­
sion i 9 år efter salgsåret med fradrag i indbeta­
lingsåret.

Konsekvenser
Hvis en virksomhed sælges i efteråret 2007 med 
en skattepligtig avance på 2.000.000 kr., og der 
i april 2008 indbetales 2.000.000 kr. til en pen­
sionsordning, opnås fradraget på 2.000.000 kr. i 
indkomståret 2007 og kan dermed udligne avan­
ceskatten ved salget af virksomheden.

Samspil med efterløn
Pensionsordninger, og herunder ikke mindst op­
hørspensioner, kan medføre uhensigtsmæssige 
konsekvenser for efterløn.

Eksempel
De økonomiske konsekvenser ved at oprette en 
pensionsordning som led i et generationsskifte af 
et selskab er illustreret ved vor modelvirksomhed 
Malerfirmaet JH A/S. Ægteparret Ulla og Jørgen 
Hansen overvejer, om sønnen Ole Hansen skal 
overtage selskabet. 

Ægteparret ejer ikke andre aktier. 
Virksomheden har følgende balance:

tredjemand, vil forskellen blive anset for at være 
en maskeret udlodning til hovedaktionæren. Ved 
bedømmelsen heraf lægges der stor vægt på, om 
selskabets kapitalinteresser er tilstrækkeligt tilgo­
deset. Hvis egenkapitalens forrentning vurderes at 
være rimelig, taler det imod maskeret udlodning.

Ved statuering af maskeret udlodning er konse­
kvensen manglende fradragsret i selskabet og ud­
lodningsbeskatning hos hovedaktionæren. Til gen­
gæld får hovedaktionæren fradrag for pensionsind­
betalingen i sin personlige indkomst, som om der 
var tale om en privat tegnet ordning. 

AM-bidrag
Forsikrings- eller pengeinstituttet afregner AM-bi­
drag (8 %) af de samlede indbetalinger, hvorefter 
resten indsættes på den ansattes konto i instituttet.

Pensionsafkastbeskatning
Formueafkast i pensionsordningen beskattes nor­
malt med 15 %.

Skat ved udbetaling
Udbetalinger fra pensionsordningen beskattes som 
personlig indkomst, men uden AM-bidrag.

Ophørspension
Erhvervsdrivende (herunder hovedaktionærer) kan 
indskyde ekstraordinært store beløb på pensions­
ordninger i forbindelse med afståelse af deres er­
hvervsvirksomhed.

Betingelser
1.	Pensionsordningen skal oprettes efter salg af en 

virksomhed eller et hovedaktionærselskab.
2.	Salget må tidligst ske efter det fyldte 55. år.
3.	Personen (eller en afdød ægtefælle) skal have 

drevet virksomhed i personligt regi og/eller via 
et hovedaktionærselskab i mindst 10 år inden 
for de seneste 15 år forud for oprettelsen af en 
ophørspension.

4.	Virksomheden har ikke i overvejende grad  
(75 % eller mere) bestået af ejendomsudlejning 
eller afkast fra kontanter eller værdipapirer. 
Bortforpagtning af landbrugsejendomme mv. 
anses ikke for at være udlejning af fast ejendom.

5.	Der skal være tale om en pensionsordning med 
løbende udbetalinger eller en rateforsikring el­
ler ratepension. Aldersgrænsen for ratepensio­
ner med hensyn til seneste oprettelses- og ud­
betalingstidspunkt gælder ikke.

Pensionsordninger som led i generationsskifte 
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Skema 23: Balance 

Selskabets goodwill kan beregnes til 2.000.000 kr. 
efter SKAT’s vejledende beregningsregel.

Selskabet er omdannet fra en personligt drevet 
virksomhed efter lov om skattefri virksomheds­
omdannelse med en negativ anskaffelsessum på 
648.600 kr.

Selskabet indbetaler på pensionsordning 
før overdragelsen
Hvis Malerfirmaet JH A/S indbetaler 2.000.000 
kr. på en pensionsordning til Jørgen Hansen, før­
end selskabet overdrages til Ole Hansen, vil sel­
skabet få fradrag for indbetalingen, da den ikke er 
urimeligt stor, når der tages højde for Jørgen Han­
sens løn og arbejdsindsats i de seneste år.

Malerfirmaet JH A/S’ værdi bliver dermed re­
duceret med 2.000.000 kr., hvilket også reducerer 
gaveafgifterne ved en gaveoverdragelse med succes­
sion til Ole Hansen, se kapitlet “Generationsskifte 
af selskaber”.

Jørgen Hansen indbetaler på pensions-
ordning efter salget
Hvis Jørgen Hansen ikke overdrager Malerfirmaet 
JH A/S med succession, vil overdragelsen udløse 
en skattepligtig avance på 5.648.600 kr. eller 
7.148.600 kr. alt afhængigt af, om virksomheden 
overdrages til Ole Hansen eller en nær medarbej­
der. Avancen vil blive reduceret, hvis selskabet har 
indbetalt på en pensionsordning til Jørgen Han­
sen inden salget. 

Jørgen Hansen kan delvist udligne den skatte­
pligtige avance ved at indbetale 2.363.800 kr. 
(2007) på en ophørspension. Skattefradragsvær­
dien er dog maksimalt 43 % i 2007, medens den 
maksimale fradragsværdi er 45 % i 2008 og frem­
efter.

Jørgen Hansen kan vælge at betale skatten af 
aktieavancen og i stedet få fradrag for pensions­
indbetalingen i sin personlige indkomst. Inden for 
de næste 10 år kan Jørgen Hansen indskyde i alt 
2.363.800 kr. (2007) på en ophørspension. 

Ved at matche indbetalingerne, således at ind­
komsten netop bringes ned til grænsen for top­
skat, får Jørgen Hansen en fradragsværdi af pen­
sionsindbetalingerne på 59 % eller en skattebespa­
relse på 1.394.642 kr. 

Konklusion
Hvis selskabet indbetaler til en pensionsordning, 
kan det lette generationsskiftet, fordi overdragel­
sessummen bliver mindre (både ved salg og gave). 

Hvis den hidtidige ejer indbetaler til en ophørs­
pension efter salget, kan skattebetalingerne redu­
ceres betragteligt.

Under alle omstændigheder bør revisor inddra­
ges i generationsskifteovervejelserne for at sikre et 
optimalt forløb. 

	 Aktiver	 Handelsværdi
	
	 Goodwill		  2.000.000

	 Driftsmidler		  9.000.000

	 Debitorer		  3.000.000	

	 Likvide beholdninger		  3.000.000

	 Aktiver i alt		  17.000.000

	
	A ktiekapital		  500.000

	 Reserver		  6.000.000

	E genkapital (markedsværdi)		  6.500.000

	 Udskudt skat		  1.500.000

	 Gæld		  9.000.000

	 Passiver i alt		  17.000.000

	 Passiver	 Handelsværdi

Pensionsordninger som led i generationsskifte
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Mange virksomhedsejere skal på et tidspunkt tage stilling til generationsskifte af virksom­
heden. Måske ønsker ejeren, at virksomheden skal fortsætte i familiens eje eller eventuelt  
sælges til medarbejdere eller fremmede. Under alle omstændigheder ønsker de fleste ejere  
ikke at overlade generationsskiftespørgsmålet til deres arvinger, men vil gerne selv sikre  
virksomhedens videre eksistens og måske indtage en mere rådgivende rolle i virksomheden 
som senior.

Derfor gælder det om at planlægge generationsskiftet i god tid.

Og der er mange forhold, der skal overvejes:
•	 Hvordan er virksomhedens fremtidsudsigter?
•	 Hvem skal overtage virksomheden?
•	 Hvornår skal det ske?
•	 Hvad er virksomhedens markedsværdi?

Generationsskifte er en stor beslutning, der kræver en lang række overvejelser på både det  
personlige og det forretningsmæssige plan.

Juridiske problemstillinger i form af selskabsretlige, arveretlige og civilretlige regler spiller også 
en væsentlig rolle.

Og sidst, men ikke mindst, er der de skattemæssige problemstillinger.

I denne publikation beskriver vi nogle af de mere generelle overvejelser i forbindelse med  
et generationsskifte. Vi beskriver også, hvordan et generationsskifte kan gennemføres, hvis  
der er tale om en virksomhed, der drives i personligt regi eller i selskabsform, herunder mulig­
heden for eventuelle omstruktureringer til løsning af generationsskiftet. Et generationsskifte 
betyder samtidig ofte en faldende indtjening for ejeren, som bør overveje yderligere pensions­
ordninger, og dette emne har vi derfor også beskrevet.

Et generationsskifte kan ikke gennemføres ved blot at læse i en publikation. Vi anbefaler  
derfor,  at alle generationsskifter planlægges i god tid og i tæt samarbejde med virksomhedens 
rådgivere.

Redaktionen er afsluttet den 1. juni 2007.
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